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Ata nº32/2017 da 27ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 28 de agosto de 2017. 

Ata nº 32/2017 da 27ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 28 de agosto de 2017, no Plenário Júlio Floriano 
Petersen. Sob a Presidência do Vereador Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: 
compondo a Bancada do Partido Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, Ubiratã Alves de Oliveira e Volnei Desian, compondo a 
Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Republicano 
Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos 
senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 27ª Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita 
a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em Salmo 111-10 “O temor do Senhor é o 
princípio da sabedoria, bom entendimento em todos os que cumprem os seus mandamentos, e seu louvor permanece para sempre.” O senhor 
Presidente coloca em votação a Ata nº 31/2017 da 26ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente solicita a 
Assessora de Cerimonial e Protocolo, para que faça a Leitura do Expediente. Após a leitura das matérias do Expediente, a Assessora de 
Cerimonial dá início a entrega da Moção de Reconhecimento, pela passagem dos 45 anos da Associação Atlética Banco do Brasil AABB. Segue 
um breve relato. “Em 24 de agosto de 1972, trinta e oito funcionários do banco do Brasil de Gramado fundavam a Associação Atlética do Banco do 
Brasil (AABB). Segundo dados históricos, a primeira sede social foi em uma garagem localizada no bairro Planalto. Em 1976, em uma iniciativa 
pioneira, foi feita a unificação entre as associações de Gramado e Canela, e a AABB passou a ser regional, uma ação que fortaleceu a AABB como 
clube. Atualmente a AABB está situada em uma área de 20 mil m² com uma estrutura com campo de grama sintética, quadras de vôlei de areia, 
ginásio poliesportivo, piscinas térmicas, quiosques com churrasqueira, cancha de bochas e restaurantes. Um dos sócios fundadores, Roque da 
Silva, conta que o local atual da sede foi adquirido através de negociações. “Lembro que tínhamos comprado uma área de terras na Curva da 
Farinha (Loteamento Casagrande). Aí ficamos sabendo desta área onde é a sede atual. Após as negociações, conseguimos fazer a troca”, conta. 
Roque destaca uma das barreiras vencidas, na época, para a criação da AABB Regional. “Existia uma grande rivalidade entre Gramado e Canela. 
Após negociações e muita conversa, chegamos a um consenso e foi criada a AABB Regional, uma das primeiras regionais do Brasil. Passamos 
por cima da rivalidade local para criar uma fundação mais forte”, analisa. Segundo Roque, a AABB por muito tempo serviu como uma forma de 
aproximação do banco e dos clientes. Após alguns anos surgiu a modalidade sócio comunitário. Através desta modalidade, existe o suporte para 
que a AABB continue forte.” Com a palavra o dirigente temporário da AABB Sr. Antônio Trermarim: “Boa noite a todos e a todas, eu, estão 
ouvindo aí gente? Eu queria agradecer primeiramente ao Luia pela proposição da homenagem, acho ela justa, porque ela não é uma homenagem 
para mim, é para o clube, e eu estou de passagem aqui. Eu sei que muitas pessoas passaram antes de mim, e fizeram essa Casa chegar até hoje, 
então eu acho que essas pessoas, todas elas são homenageadas, em nome do Zinke que foi um dos sócios fundadores, Volmir que vai ser 
presidente a partir do dia 5, Volmir Loesch, então essa homenagem é de todos nós gramadenses. E eu queria dizer para vocês quem é a AABB viu 
gente, a AABB, ela não é a única não, a AABB nós somos mil e trezentos clubes no país, é o maior número, a maior empresa que tem, aliás, nós 
temos mil e trezentos clubes em uma única empresa, não existe empresa nenhuma no mundo que tenha isso. Nós hoje temos mais de cem mil 
associados, frequentam as nossas AABBs mais de um milhão de pessoas, diariamente ou semanalmente, e a gente, o que a gente vende na 
AABB gente? A gente vende alegria, a gente vende esporte, a gente vende saúde, a gente tira as crianças da rua. Estava olhando esses dias, uma 
criança na Febem custa cerca de R$ 7.000,00 (sete mil reais) por mês, nós na AABB, numa escolinha de futebol, com subsídio da AABB a criança 
consegue cento e vinte, cento e trinta reais por mês de escola, então acho que isso é o grande legado que a AABB deixa para todos nós, e eu 
queria dizer não só a AABB viu gente, Senhores Vereadores, cuidem dos clubes, que os clubes estão acabando viu gente. Tá cada vez pior, e a 
gente vê a sociedade que a gente tá construindo né, criança na rua sem ter o que fazer, nós a nível de Brasil temos mil e trezentas AABBs, com 
400 delas tem programas sociais, ou seja 52 mil crianças passam o contraturno escolar dentro da AABB, então com isso tudo a gente tira essas 
50, eu sei que é pouco, mas é uma boa parcela já. Nós também, a AABB, ela é muito ligado ao turismo, e hoje viu, a gente tem conversado muito, 
o Luia é testemunha disso, a gente trouxe um evento grande para Gramado agora, a gente sentiu dificuldades em abrigar os esportes, nós não 
temos uma piscina semiolímpica aqui em Gramado, uma cidade turística desse tamanho, então a gente compra uma para isso, vocês Vereadores, 
que são o que comanda o Executivo Municipal, para nós perseguirmos isso. A gente foi lá em Canela no Bairro Canelinha, na escola Maria, Neusa 
Maria Pacheco, conseguimos uma piscina, a gente reformou a piscina, a gente fez o nosso evento lá, nós trouxemos para Gramado 3.600 pessoas 
e ficaram 10 dias em Gramado, estima-se que a gente trouxe R$ 15.000.000,00 (quinze milhões de reais) para Gramado, a gente vende além de, e 
hoje em dia o turismo esportivo é uma realidade muito grande viu, hoje muitos viajam. Qualquer empresa grande faz viagem de turismo, e 
Gramado tem muito a oferecer, imagino que depois que o Centro Olímpico ficar pronto, que é uma bela iniciativa de Gramado, nós teremos 
condições melhores ainda para oferecer esse tipo de atividade tá gente. Então o que a gente quer deixar, um agradecimento muito grande à esta 
Casa, que conte conosco, nós estamos em busca de novos associados, a gente quer aumentar as atividades, nós estamos com a nossa Casa toda 
ela reformada, este evento nos trouxe bastante investimentos para nós, a gente reformou toda a nossa Casa aí e estamos com a procura elevada 
de número de associados, a gente precisa crescer para poder desenvolver os projetos sociais, nós temos três escolinhas lá dentro hoje, a de 
futebol, a de vôlei e estamos implantando o basquete que não existe na cidade, então a gente está implantando agora, então a gente conta com 
todos vocês, visitem-nos, a gente está aberto para fazer parcerias com a comunidade de Gramado e Canela, e dizer para vocês que nós estamos 
muito agradecidos, muito gratos por esse reconhecimento. Muito obrigado a todos e tenham um bom encontro com vocês, obrigado viu gente.”  
Com a palavra o autor da homenagem Vereador Luia Barbacovi: “Saudar mais uma vez a todos, em especial o Tremarin e esposa, Volmir e 
esposa, amigo Zinke, a imprensa que eu não saudei antes também, e dizer Tremarin. Primeiro destacar também que o Tremarin é uma das 
grandes lideranças da AABB Nacional, há muitos anos, e com isso tem conseguido ajudar muito Gramado e o próprio Rio Grande do Sul, trazendo 
além de competições, encontros, também muitos benefícios como foi colocado aqui na Escola Neusa Mari lá em Canela. Mas quando nós fizemos 
essa Moção, e eu queria agradecer aqui à todos os colegas que assinaram e aprovaram por unanimidade, a gente tem que ter em mente primeiro 
a história do próprio Banco do Brasil, porque o Banco do Brasil, vocês viram aqui no relato da Aparecida, em 72 já tinha 38 funcionários, e aqueles 
38, grande parte vindos de outras regiões do estado e do país. Se juntaram alguns poucos aqui de Gramado, entre eles o Zinke, acho o Roque da 
Silva, foi o Beto Schaumlöffel, alguns que estavam ali no início, mas acho, o Lauro eu tenho certeza. E começaram a construir um novo momento à 
Gramado. Primeiro na área econômica, que a presença de um banco como o Banco do Brasil em Gramado, num Município pequeno, estamos 
falando de 50 anos atrás, era fundamental para o desenvolvimento, e certamente muito daquilo que foi feito em Gramado, muito daquilo que 
Gramado é hoje se deve à chegada do Banco do Brasil. E essas pessoas que vieram, desde a fundação, acabaram então trazendo esse outro 
benefício na área social, que é a AABB, certamente no primeiro momento era motivo de integração entre os funcionários, aqueles que vinham de 
outras regiões, congraçamento com a própria comunidade, mas aos poucos a AABB começou a tomar forma e crescer, e se tornou uma referência  
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em Gramado e em seguida na região, e até uma referência em integração como foi colocado aqui. Naquela época a rivalidade era muito grande, o 
Zinke que o diga né, nos jogos com o Serrano, com o Celulose, né Zinke, certamente era quase impensável fazer alguma coisa em conjunto, 
Gramado e Canela, e a AABB conseguiu isso. E assim ela foi se consolidando, e nesses 45 anos, além de todas aquelas diretorias, grandes 
lideranças que passaram por ali, lideranças que acabaram depois saindo, e com aposentadoria, e tendo suas atividades aqui em Gramado, 
prestando serviço também fora do Banco do Brasil, a AABB também passou a fazer esse lado social, e principalmente se tornou junto com o Tênis 
Clube uma das poucas referências de Clube Social, onde a comunidade tem um espaço, onde a comunidade pode se associar, pode participar, um 
clube democrático, vamos dizer assim, onde qualquer cidadão pode se associar e usufruir daquelas instalações. O Tremarin se referiu aqui a esse 
último evento, mas a AABB já fez outros eventos também de porte. E certamente quando nós tivermos mais infraestrutura, somente nessa área de 
esporte nós temos certeza que através da AABB de Gramado nós vamos conseguir eventos ainda maiores, e além disso, Tremarin, deixar um 
compromisso contigo de trazer o investimento da AABB na área social, junto com a nossa prefeitura, quem sabe em algum colégio aí, uma piscina, 
alguma coisa para nós também desenvolvemos a natação aqui em Gramado, junto com o basquete que agora a AABB tá fazendo. Então nós 
também vamos deixar esse compromisso contigo, para ti é barbada, tu tem influência aí a nível nacional, de trazer aí mais um investimento aqui 
para Gramado, porque Gramado apesar de nós ouvirmos aí que Gramado não precisa, que Gramado tem recurso, mas não, é sempre bem-vindo 
e tendo um apoio de uma AABB certamente nós vamos ter mais recursos sobrando para investir nas áreas sociais, que nós nunca temos dinheiro 
suficiente para as necessidades da população. Então eu queria cumprimentar a todos os associados da AABB, a todos os dirigentes que passaram 
pela AABB, e dizer que a gente tem orgulho de ter um clube, uma entidade, uma associação como a AABB de Gramado e Canela. Parabéns a 
todos.” Passamos ao Grande Expediente. De acordo com o artigo 235 inciso II do Regimento Interno, espaço de até 10 minutos para cada orador. 
O senhor presidente coloca a palavra à disposição do primeiro orador inscrito, Vereador Prof. Daniel:  “Boa noite a todos, cumprimentando o 
presidente Luia Barbacovi, cumprimento todos os Vereadores, uma boa noite ao Secretário Júlio Dorneles, Secretário de Administração, 
representando também o governo, os integrantes da Associação Atlética Banco do Brasil, também deixar meu abraço especial para o Gerson 
Sorgetz, em nome da imprensa escrita e falada, também internautas, e também as pessoas que nos escutam neste momento através da Rádio 
Sorriso. Eu gostaria de fazer uma colocação sobre a AABB, e uma colocação reforço do que falou o Tremarin aqui. Nós não podemos perder esses 
espaços de formação de cidadãos, que são os clubes, as associações que têm, antes de tudo um objetivo de lazer, mas também de social, de 
formação dos cidadão. Assim como os clubes do interior, que também tem uma importância muito grande na questão de fazer atividades festivas, 
de ter um clube formador de atletas, eu acho que Associação Atlética Banco do Brasil é um espaço aqui em Gramado muito bem constituído, é o 
reflexo da luta de muitas pessoas que passaram por aqui, e gostaria de deixar meus parabéns, o Vereador Professor Daniel e a bancada do 
Partido dos Trabalhadores saúda então essa Moção apresentada pelo Vereador Luia. Eu gostaria também de parabenizar o novo presidente do 
PMDB, Flávio Souza, estive no sábado, na eleição para a nova executiva do PMDB, parabenizar também o Everton Michaelsen, que é o novo vice-
presidente do PMDB, e dizer para vocês que é importante ter vocês do lado aqui em Gramado, que o nosso diálogo continue sendo ampliado, que 
a gente consiga construir, quando possível, falo agora também como presidente do Partido dos Trabalhadores, e no momento das divergências, 
principalmente no nível nacional, no estado que nós temos muitas, a gente faça isso de forma respeitosa, mas me sinto muito mais próximo de 
vocês porque a nossa relação é de construção de governo, é uma relação coletiva, olhando para o mesmo lado. Eu gostaria de, também, falar 
sobre a Caravana Cultural, elogiar o trabalho que a Gramadotur fez, a organização do Festival de Cinema, e o Secretário Allan, através da 
Secretaria de Cultura, disponibilizando um espaço de formação de jovens, na sexta-feira foi destinado aos alunos da Rede Municipal, no sábado foi 
aberto para a comunidade, oficina de fotografia, enfim, uma série de atividades onde as pessoas gratuitamente puderam ter acesso à cultura, e a 
cultura forma também o cidadão, a cultura é muito importante, então parabéns pela Caravana Cultural, que ela possa se repetir nos anos que estão 
vindo também. Eu gostaria também de fazer referência à uma ação singela do Governo, mas importante, acho que vem de encontro com o que a 
Comissão de Saúde, Educação e Meio Ambiente fez um Pedido na semana passada, em relação à insulina para o bairro Várzea Grande, nós 
temos uma região da cidade onde nós temos em média doze mil habitantes, que reivindicam inclusive um espaço melhor de posto de saúde, nós 
fizemos um Pedido reivindicando a insulina para o posto, e também nós temos a informação que a Secretaria de Saúde, o Prefeito Fedoca estão 
destinando um veículo para atender especificamente aquela comunidade, isso também é importante, é olhar para aquela região, para aquele 
bairro, com um olhar da importância que aquela região tem para cidade. Eu também gostaria de agradecer, às vezes a gente cobra que algumas 
instituições não nos dão resposta, até no exercício de humildade, observando o que muitos colegas vem aqui e fazem. Eu geralmente faço um 
pedido e justifica o meu Pedido de Informação, de Providência, e acabo não trazendo a resposta muitas vezes aqui para a comunidade, então eu 
estou adotando agora como hábito também, toda resposta que é me dada, não só para mim, é dada pro Vereador que representa a comunidade 
de Gramado. Eu fiz um Pedido, eu tenho também como princípio ter alguma justificativa em cima do pedido, os meus pedidos não são só para 
fazer número, para inglês ver, os meus Pedidos, eles têm como objetivo trazer uma reflexão, quando a gente faz um Pedido de Informação, é para 
ter uma informação, para poder também buscar uma ação, então quando aconteceu aquele episódio climático que destelhou casas e trouxe danos 
às residências em Gramado, eu pedi um balanço da Secretaria de Planejamento, através da Defesa Civil, e depois eu fiz um outro Pedido, depois 
que me veio as informações, eu fiz um pedido solicitando que houvesse então um equilíbrio de telhas, de lonas, de produtos de primeira 
necessidade para atender um possível, próximo dano climático, nós vivemos em um corredor, na região nordeste do estado tem um corredor 
perigoso, onde tem vendavais, enfim, vendavais, ventos fortes, que podem trazer problemas para a estrutura da cidade, então houve a resposta da 
Defesa Civil, tem um estoque que a Defesa Civil tem aqui, ele é relativamente satisfatório, em alguns itens ele pode também evoluir. Eu também 
recebi a resposta que foi enviada, o Pedido que foi enviado para a Secretaria de Obras, eu solicitei um guarda-corpo ali na Rua Getúlio Vargas, na 
descida do Postão, quem passar por ali vai ver que tem um guarda-corpo muito baixo, inclusive com pedaços faltando desse guarda-corpo, aquilo 
ali é um perigo para as pessoas que passam ali e a ideia então, a resposta que eu obtive do Secretário de Obras, é que já foi mandado, enviado 
um Pedido para a Secretaria de Governança, que para fazer um projeto para contemplar esse guarda corpo. É uma necessidade visível da 
comunidade do bairro Piratini. Também recebi a resposta da Secretaria de Educação do Pedido que eu fiz sobre o armazenamento do leite 
materno, se existia, se existe, eu fiz um Pedido solicitando informações sobre a existência de espaço adequado para o aleitamento materno, e se 
existe estrutura, uma geladeira, um freezer, enfim, só para guardar o aleitamento materno, então a resposta que eu tive é que em algumas das 
instituições existe essa estrutura, e existe um espaço separado para leite materno, para o aleitamento materno. Eu acho aqui que o Executivo 
precisa avançar, nós precisamos, todas as escolas de educação infantil, não importando a demanda, precisam ter um espaço adequado para que 
as mães possam fazer o aleitamento no local ou guardar o leite materno, então em cima das respostas dos Pedidos, nós buscamos provocar 
outras ações, procuramos fazer com que o Executivo consiga dialogar. Eu também quero já justificar um pedido que vai ser lido na sequência, que 
fala sobre a Gramadotur. Nós quando somos procurados pela comunidade, é porque a comunidade nos respeita, e espera é uma ação do 
Vereador, então o Pedido que eu estou fazendo é em relação aos processos de licitação, os processos de licitação que acontecem na Gramadotur,  
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e se as empresas que têm ganhado esse processo de licitação, se ela tem cumprido com o contrato, acho que esse é o grande problema hoje, que 
o Poder Público enfrenta de forma generalizada. As empresas disputam uma licitação, uma empresa ganha a licitação, mas muitas vezes não 
cumpre o contrato, não cumpre o que está estabelecido no memorial descritivo, e é também função da Câmara de Vereadores fiscalizar, então a 
comunidade me procurou, o Pedido é referente a questão do 45º Festival de Cinema, há apontamentos que indicam que os materiais que foram 
solicitados no memorial descritivo, não foram utilizados os mesmos materiais na execução da ornamentação das ruas da cidade, então a ideia é 
essa, é o Pedido, é um Pedido para que a Gramadotur, para quem assina como fiscal do contrato analise se a empresa cumpriu com o seu papel, 
caso a empresa não cumpra com o seu papel a lei precisa ser aplicada, essa empresa precisa ficar fora por três anos da licitação. Nós precisamos 
moralizar o serviço público, precisamos cobrar que as empresas cumpram o seu papel, porque senão tu tá criando uma concorrência desigual para 
quem perde a licitação e tu tá lesando o contribuinte. Obrigado.” O Senhor Presidente coloca a palavra à disposição ao segundo vereador inscrito 
Vereador Rafael Ronsoni: “Cumprimentar o senhor presidente Luia Barbacovi, meus colegas vereadores e vereadoras, da AABB, Tremarin e sua 
esposa, Volmir e esposa, Lauro Zincke, comunidade que se faz presente, imprensa escrita e falada, servidores desta Casa. Venho nesta noite me 
manifestar, que é uma polêmica, já há dias que a comunidade está muito descontente, que é a questão do aumento do nosso pedágio. Um 
absurdo, e a gente sabe que dentro disso que foi vendido e foi proposto para a comunidade, é bem visto que é um jogo político. Um aumento de 
90% do pedágio, para tentar negociar, para dizer: ‘Olha conseguimos a negociação, não aumentar tanto.’ Então de R$ 5,90 (cinco reais e noventa 
centavos) para R$ 10,80 (dez reais e oitenta centavos), R$ 10,90 (dez reais e noventa centavos), que era proposto no primeiro momento, segundo 
momento, agora é oito e pouco, chegando a 50% de aumento. Sabemos que tem inflação, tem tudo, tem que aumentar? Tem que aumentar, mas 
gente nada nesse Brasil chegou, a inflação nesse último ano a cinco, seis por cento, imagina aumentar 50% um pedágio, com o péssimo serviço 
que nós recebemos. Se nós irmos aqui em direção a Nova Petrópolis, antes da Polícia Rodoviária, antes do pedágio, nós vamos ver as placas 
totalmente viradas em direção ao mato. Se nós formos em direção à Várzea Grande, lixo na beira da estrada, toda a estrada, se nós formos a 
Canela, nós vamos ver na beira da estrada o alagamento, a insegurança que os veículos têm, as faixas de segurança que tanto foi pedido, tá lá, 
acidente, pessoas morrendo e perdendo seus patrimônios, todos, toda hora e nada é feito, nada é atendido. E é muito dinheiro que entra nessas 
praças de pedágio, e satisfação nenhuma. Eu já disse aqui, volto a dizer, acredito que vá funcionar essa praça de pedágio quando trocar o 
presidente, caso contrário da forma que é, a antipatia que é esse rapaz, senhor que está lá hoje, não vai funcionar, não vai melhorar de maneira 
alguma. O que eu tenho para dizer, a gente tem que dizer, a gente não tem que esconder, a opinião é nossa, nós estamos aqui representando a 
nossa comunidade, e é o que nós ouvimos na rua, e é a realidade, e é isso que nós temos que deixar mais uma vez registrado nessa Tribuna. 
Também quero deixar aqui a indignação minha, e também de todos esses Vereadores, a revolta de oito meses de administração e até o momento 
não fomos recebidos pelo senhor Prefeito Municipal de Gramado, um desrespeito total por esta Casa, marcou diversas vezes e todas as horas, e 
todos os momentos é desmarcado por algum compromisso e não é marcado novamente, nós solicitamos nova reunião, e nova reunião é marcada, 
e é desmarcada, e até o momento em oito meses de administração a gente não sabe o que tá acontecendo. Nós Vereadores não conhecemos o 
Gabinete do Prefeito, não conhecemos a Prefeitura, não soubemos o que tá na cabeça desse administrador público hoje, então não tem diálogo 
entre Executivo e Legislativo gente, não tem diálogo entre os Vereadores e o Prefeito Municipal. Nós temos várias questões que precisamos 
discutirmos juntos, nós temos, aqui não somos situação e não somos oposição, aqui nós somos gramadenses, e nós precisamos sentar juntos, nós 
que estamos administrando, nós precisamos conversar, nós precisamos ter diálogo, esquecermos as rixas políticas e administrar o nosso 
Município. É isso que nós precisamos, então venho aqui em público, deixar registrado a indignação dos 9 vereadores, que até o momento não 
fomos recebidos pelo Prefeito Municipal de Gramado, os nove Vereadores, não sei o Líder de Governo, talvez deve ser recebido, mas nós 
gostaríamos de sentar os nove junto com o Prefeito e discutir Gramado, os quatro anos. Nós vimos o nosso Hospital com dificuldade, nosso 
Hospital com vários problemas, um endividamento de R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais), os números que não fecham, o Hospital diz que 
recebeu um número, o Município fala que repassou outro, e nós estamos no meio do fogo cruzado e não soubemos a verdade, isto nós 
precisamos, nós estamos aqui votando, aprovando os repasses e não sabemos o que está acontecendo, e não conseguimos conversar. Creche, 
são mais de 300 vagas de fila de creche nas escolas, os servidores estão há oito meses reivindicando uniformes, e não vem os uniformes, estão 
com dificuldade nos uniformes, a comunidade reivindicando os agentes de trânsito, com o nosso trânsito, com problema sério, a gente vê nas 
redes sociais, fomos marcados no final de semana novamente. Eu, Vereadora Manu, Presidente, e onde é que está os agentes de trânsito, a gente 
não vê mais os agentes de trânsito na rua, nas rótulas, com todo o evento que tinha essa semana, no Festival de Cinema, e os agentes de trânsito 
não estavam na rua. Também na semana passada fizemos a fiscalização, fizemos a fiscalização no Loteamento Carazal, loteamento popular, se 
encontra lá, exatamente também, há oito meses intacto, nada foi mexido, continua como foi deixado, fomos na Tapera, vermos a brizoleta, a 
situação lá que se encontrava, que é plantado os chás terapêuticos, isso tudo, e o abandono que se encontra lá, e novamente a Administração, ah 
isso foi coisa que foi deixado pela Administração passada. Quase um ano e ainda continuam falando da Administração passada, não dá, não dá 
para aceitar, é bem complicado. Fomos ao Conselho Tutelar, chegamos no  Conselho Tutelar eu disse: ‘Aqui nós vamos ter grandes novidades, 
vamos ter boas coisas, porque aqui no Conselho Tutelar tinha uma conselheira tutelar que sempre nos recebia quando nós irmos lá fiscalizar, e 
falava da estrutura do Conselho Tutelar, que não tinha Secretária, que tinha dificuldade estrutural, questão salarial do Conselho Tutelar, que as 
conselheiras recebiam em torno de dois mil e poucos reais.’ Chegamos lá e recebemos o que? A porta na cara, os conselheiros trabalhando, se 
dedicando, estão 24 horas por dia, tendo uma folga por semana, não receberam, consegui conversar com uma das conselheiras hoje, e até então 
está na base da promessa. Espero que isso seja revisto por essa Secretária, que lá passou e sabe o que precisa, ninguém precisa dizer o que 
precisa ser feito no Conselho Tutelar, a remuneração que as, que as conselheiras precisam, e a estrutura, uma secretária, uma melhor estrutura 
para os conselheiros tutelar lá. E para encerrar minha fala, eu vi que o próprio Líder de Governo Daniel, falasse aqui antes, e também a Comissão 
de Saúde falou, questão da ambulância da Várzea Grande. Prefeito semana passada teve na Várzea Grande para entregar uma ambulância que 
era da Várzea Grande, que passou um Projeto de Lei aqui gente, de 2012 e outro de 2013, dois carros, uma Doblo e um Celta, 2 carros, 2012 e 
2013 o Orbis Clube comprou e deu para Várzea Grande, e lá foi retirado da Várzea Grande, e esses carros é exclusivamente pro Posto de Saúde 
da Várzea Grande, agora vão lá fazer hobby, entregar, estamos entregando à Várzea Grande um veículo. Parece que fizeram economia de 
recurso, compraram um veículo, gente não dá, não dá novamente para aceitar essa questão, desta forma de administração, administração de 
fachada, ir lá entregar uma coisa que é da Várzea Grande, ser beneficiado, bater uma fotografia e dizer para Várzea Grande que tá resolvendo o 
problema de saúde da Várzea Grande, tá entregando um veículo onde teria que ter dois veículos, e foi entregue só um, e até hoje passei por lá e 
segundo as informações o carro tá lá, mas não tem motorista, o Celta fazia um trabalho fantástico, Vereadora Manu, lá, que ia para o caboclo 
buscar os pacientes, levava de volta para fazer fisioterapia, para fazer vacina, toda hora fazia esse translado com as pessoas que tinha bastante 
situações de saúde que precisavam, e foi tirado o Celta de lá, foi tirado a Ambulância, agora depois que os Vereadores aqui solicitaram que a 
ambulância retornasse, a ambulância retornou, mas o Celta não retornou. Mas para dizer que não foi o prefeito que entregou, foi o Orbis Clube sim  
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que trabalhou muito, se dedicou e arrecadou valores, e desde 2012 entregou essa ambulância para a Várzea Grande, não fez nada mais que a sua 
obrigação em devolver o que era da Várzea Grande. Muito obrigado, boa noite a todos.” Presidente Luia Barbacovi: “Vereador Rafael, só informar 
que eu como Presidente da Câmara, tenho sido recebido pelo Prefeito, mas de fato os vereadores, têm sido solicitado e ele não tem marcado 
nesses oito meses, só para ficar registrado, então como instituição, tem sido recebido, mas os vereadores não foram recebidos, confirmando isso 
aí.” Ordem do Dia. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 132/2017 da Vereadora Manu Caliari “Solicita informações 
acerca da metragem padrão dos passeios públicos do Bairro Planalto”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente 
coloca em votação Pedido de Informação 132/2017 da vereadora Manu Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em 
discussão Pedido de Informação 133/2017 do vereador Everton Michaelsen “Solicita ao poder executivo para que este, através da secretaria 
competente, forneça informações sobre qual secretaria municipal era responsável em 2016, pelo Horto Municipal da Linha Tapera, também se foi 
efetuado algum contrato de manutenção daquela área informando o nome da empresa, os valores pagos e qual período de vigência do contrato.”A 
palavra está a disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação 133/2017 do vereador 
Everton Michaelsen. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 134/2017 de Todos os 
Vereadores: “Solicitam informações sobre o andamento do processo para aquisição de terras e ampliação da Escola Municipal de Ensino 
Fundamental Padre José Scholl.”A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Rafael Ronsoni: “Renovo meus 
comprimentos, esse pedido que os vereadores, os nove vereadores  fizeram foi no final da administração passada no finalzinho do ano, a essa 
casa veio um projeto de Lei do Prefeito Nestor para vender um terreno tava encravado, aí na Avenida Central que não tem utilidade nenhuma, que 
era só para as pessoas irem lá que tinha prostituição, drogas enfim, no Carniel  perdão no Carniel, exatamente presidente, e foi solicitado para 
venda, e nós vereadores, olha vai vender pra que, se o nosso município  graças ao bom Deus tá com orçamento adequado, tá atendendo todas as  
secretaria, não teria o porque vender um imóvel, áí pedimos a justificativa e a justificativa veio, que era pra comprar para aumentar o tamanho da 
escola do Carahá. Óbvio que daí sim é viável, e interessante, trocar um terreno  cento e poucos metros acho que era,  no Carniel para uma a uma 
área bem maior de terra para atender a escola do Carahá. Fui cobrado de alguns pais lá, que até o momento não foi comprado então a gente tá 
pedindo o governo que nos diga se foi vendido o imóvel, não foi vendido o que que foi feito com o dinheiro, se vai ser comprado, a gente sabe que 
no órgão público as vezes tem um pouco demora, mas ainda não chegou lá ainda não foi adquirido não foi comprado essa área, e a escola 
cresceu foi construído mais, o tamanho da escola está bem maior e preciso um pátio para botar uma pracinha e pras crianças poderem brincar, 
então seria muito importante que esse projeto obedecesse o rito aqui da casa, que fosse vendido e realmente fosse comprado essa área para 
atender aquela escola, toda aquela comunidade da Linha do Carahá do município de Gramado, muito obrigado” . Com a palavra o vereador Prof. 
Daniel: “Reitero meu comprimento a todos, eu só Gostaria de reforçar o que o Vereador Rafael Ronsoni solicita aqui, eu tive também nessa escola 
é uma escola hoje que tem uma área muito diminuída, um espaço muito restrito essa esse, espaço que foi segundo Vereador acertado eu 
desconheço qual foi o contrato feito, qual foi a negociação feita a combinação feita, mas eu conheço e reconheço  aquele espaço do lado da escola 
um espaço adequado inclusive para nós pensarmos uma ampliação dentro do que eu tenho falado aqui nessa Tribuna, de nós olharmos para o 
interior, nós criarmos também a possibilidade de criarmos escolas regionalizadas no interior, acho que aquela escola do Carahá tem um potencial 
enorme para ser ampliada, de ter um espaço melhor que pode receber alunos não só até o quinto ano até o quarto ano, pode ser uma escola de 
ensino fundamental, até porque escola Moisés Bezzi tem crescido muito, eu não sei até quando a escola Moses Bezzi que tem recebido os alunos 
do 6º ao 9º ano vai aguentar esse crescimento, então estrategicamente aquele é um espaço importante, eu vou me empenhar também vereador 
em  buscar informações e tentar ajudar no que for possível. Sim vereadora , Manu Consegue uma parte, inclusive está registrado no projeto 
quando o projeto veio para esta casa, nos altos do projeto nós temos toda a intenção da venda do terreno, para compra dessa área de terra, então 
a justificativa do projeto na justificativa do projeto tem a essa intenção de compra então, por isso é importante esse pedido, por isto que nós 
aprovamos, Daniel e digo mais colegas demais vereadores, eu acho esse modelo interessante, nós temos no município muitas áreas, eu acho que 
para construir alguns espaços nós podemos também fazer desse mecanismo, compra uma outra área importante constrói espaço mas se desfaz a 
outro município também não tem porque ficar com, não é uma imobiliária né para ter imóveis em tamanho exagerado obrigado”. . O Senhor 
Presidente coloca em votação Pedido de Informação 134/2017 de Todos os Vereadores. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca em discussão Indicação nº 53/2017 do vereador Prof. Daniel “Solicita a Autarquia Municipal de Turismo Gramadotur, informe-se o contrato 
decorrente da licitação modalidade Pregão 023/2017, cujo objeto é a contratação de empresa para a produção e execução do projeto de 
cenografia do 45º Festival de Cinema de Gramado, está sendo cumprido integralmente nos termos previstos no edital e memorial descritivo, 
inclusive com o emprego de  materiais e especificações contidas, apresentando inclusive manifestação do fiscal do contrato”. A palavra está a 
disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Indicação nº 53/2017 do vereador Prof. Daniel. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Moção nº 19/2017 do vereador Luia Barbacovi “Moção de reconhecimento pela 
passagem dos 50 anos da Universidade de Caxias do Sul UCS”. A palavra está a disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente 
coloca em votação Moção nº 19/2017 do vereador Luia Barbacovi. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Moção 
nº 20/2017 da vereadora Manu Caliari. “Moção de aplausos pela passagem dos 40 anos do Chocolate Caseiro Planalto”. A palavra está à 
disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Moção nº 20/2017 da vereadora Manu Caliari. Aprovado por 
unanimidade. Tribuna do Povo. Presidente convida a senhora Marisângela Drecksler Wagner, para divulgar 14º Domingão da Criança. “Boa 
noite a todos, boa noite Presidente Luia e a comunidade. Meu nome é Marisângela Wagner, sou moradora da Linha Araripe e uma das 
organizadoras o 14º Domingão da criança, que acontecerá dia 22 de outubro de 2017 na sociedade Grêmio Esportivo Araripe, Linha Araripe divisa 
Gramado Nova Petrópolis. O nosso projeto ele teve início com a intenção de satisfazer uma carência nas ofertas de lazer para as famílias do 
interior, e que as mesmas pudessem ter acesso de forma gratuita a apresentações culturais do município, e desfrutar assim desse contato social, 
tentamos abranger os arredores São Roque, Panelão,  Linha Marcondes, Vale dos Pinheiros, Chapadão, Linha Ávila, Nove Colônias entre outros, 
mas o evento começou a crescer sendo bem divulgado e começamos a receber públicos de diversos lugares, e assim com essa proposta fazendo 
a diferença na vida das pessoas, levando alegria para as crianças de 0 a 100 anos. Quero de forma sucinta apresentar o nosso projeto que é um 
meio de desentorpecer o corpo e a mente dos condicionamentos da vida atual, estabelecer vínculos afetivos e de troca com adultos e seus pares, 
fortalecendo sua autoestima e ampliando suas possibilidades de comunicação e interação social. Ele possibilita a construção da valorização das 
diferentes culturas, que existem na nossa comunidade, estimular o respeito às diversas culturas e ao próximo, e também tem como intuito 
proporcionar um dia divertido para as famílias e despertar a solidariedade, renovando a consciência da responsabilidade de todos, para uma 
sociedade mais justa e inclusiva. Agradeço o apoio do nosso parceiro Thiago do Restaurante Temperos do Sul pelo seu empenho, também ao vice 
prefeito Evandro Moschen e ao vice-presidente da associação Grêmio Esportivo Araripe André Kikow pelo esforço e dedicação. No dia do evento  
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as pessoas serão recepcionados por palhaços e pernas de pau, e uma equipe de palhaços que ficaram interagindo com as famílias, com 
atividades dirigidas. Estarão disponíveis brinquedos infláveis com monitores para as crianças brincarem o dia todo, sem precisar pagar nada. 
Também teremos pessoas voluntárias cortando o cabelo, fazendo pintura de rosto e de unha, conforme as fotos que estão passando para todo 
mundo ver. Combina que é um centro de cultura móvel para interagir com as crianças e famílias, à tarde apresentações culturais, mágico, teteco 
Show novo, Teatro de Bonecos sem custo de ingresso. A família toda pode ir não pagará nada, almoço e lanche da tarde gratuitos para todas as 
crianças e pessoas voluntárias, presença das crianças do orfanato Casa Lar de Canela e do Santíssima Trindade do Moreira para usufruírem de 
tudo que oferecemos de forma gratuita. Teremos a unidade móvel com profissionais fazendo atendimento, ONG de adoção de animais do 
município, troca de alimentos por uma planta, alimentos que serão doados para alguma entidade do município. No ano passado entregamos os 
alimentos para o lar de idosos Maria de Nazaré da vó Laci. Sorteio de brindes, a cada ano o evento está tomando proporções maiores e com isso 
aumentando pouco valor nosso orçamento, o que não contávamos é com a dificuldade em conseguir apoiadores, devido à recessão econômica, 
portanto, vereadores, estou aqui hoje e vocês são os nossos representantes, por isso solicitamos a disponibilidades de cada um de vocês, com a 
influência que vocês possuem junto a órgãos do município e empresas, para que possamos alcançar o nosso objetivo, é arrecadar o valor que 
precisamos para realizar o evento, e deixo o convite a vocês e a toda comunidade para prestigiarem o 14º Domingão da Criança dia 22 de outubro 
de 2017 na linha Araripe, um pouquinho de cada um é a soma de milhões. Obrigado e boa noite a todos.” Avisos do Presidente: Senhor 
Presidente convida a todos para participarem da Sessão descentralizada, que será no Bairro Várzea Grande, no dia 11 de setembro às 19h30 no 
Centro Municipal de Cultura. Informa a todos que está aguardando a confirmação da Secretária de Turismo Sra. Rúbia Frizzo, para participar 
conosco da Sessão Ordinária do dia 4 de setembro, mas que segundo Secretário Júlio Dornelles que estava presente na Sessão, confirmou a 
presença da Secretária Rúbia. Divulgou também a 15ª Campanha do Alimento realizada pelo Órbis Clube de Gramado juntamente com o Hotel 
Ritta Höppner, a ser realizada nos dias 3 e 4 de setembro no Mini Mundo, e ressaltou a oportunidade dada a todos os gramadenses que lá 
comparecerem entre os dias 4 a 29 de setembro, levando um quilo de alimento não perecível terão entrada franca .Explicações Pessoais. 
Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição dos senhores Vereadores. O 
Vereador Everton Michaelsen solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Meu 
cordial boa noite Senhor Presidente, colegas vereadores, imprensa, secretários, só ficou o Volmir da AABB e a esposa, mas vai ser o próximo 
presidente a isso, parabéns Volmir é uma grande satisfação saber que está envolvido na AABB tenho certeza te conhecendo que vai fazer uma 
alimentação muito profico você é muito bom para comunidade, quero comentar a todos. Senhor Presidente eu quero falar sobre o pedido de 
providências que eu fiz hoje, que é uma campanha junto aos alunos com as escolas para o recolhimento de materiais escolares não utilizados. 
Todos os anos com certeza milhares de cadernos, folhas, eu digo milhares, todos os anos agendas e folhas sobram nas prateleiras nas casas. Eu 
peguei por exemplo o meu filho de 10 anos que estuda aqui na escola Senador que é nesse momento ele está com sete cadernos, utilizando sete 
cadernos e não terminou o ano letivo, ainda talvez vai precisar mais algum, e nós então calcularmos a quantidade de alunos que temos vai ser 
milhares realmente caderno, e eu fiz uma pesquisa ainda presidente Luia com grupo de pais pelo WhatsApp, pedindo o que que as famílias estão 
fazendo com esse caderno. A grande maioria respondeu que no primeiro momento ainda guardo esse caderno, mas depois por falta de uso acaba 
colocando no lixo, literalmente no lixo, e eu muitas vezes guardei muitos cadernos também, e a gente tem pressão que vai utilizar acaba não 
utilizando. Bom, esse é o momento de inserir ainda mais os alunos da educação ambiental, e passa a ser uma grande oportunidade também 
financeira para escola ou CPM, que se a secretaria de educação entender que é importante essa ação, em que os alunos talvez no último dia de 
aula traga todos os cadernos que não tiver mais utilizando, e o colégio posso comercializar esses cadernos, mas não simplesmente por 
comercializar para ganhar dinheiro, quero cumprimentar também aqui o Acácio, tava lá fora, trabalhou alguns meses, foi  para pegar um café,  meu 
ex assessor,  é ex vereador aqui relâmpago, então dentro dessa linha de pensamento o presidente, e trazer para mim para o aluno um senso de 
oportunidade ao empreender e saber que aquele lixo, aquele aquelas folhas que sobraram, o aluno já pode entender que ele pode comercializar e 
porque não ganhar dinheiro com isso aí, vejo, eu tava numa pesquisa pessoa Daniel, para fabricar uma tonelada de papel são necessárias 20 
(vinte) árvores 100.000 (cem mil) litros de água, papel novo para reciclar essa mesa tonelada apenas 2 mil (dois mil) litros de água fora a poluição 
que vai ser bem menor em função que as empresas não vão não vão trabalhar tanto, vai de, vai para produzir menos lixo, e menos custos nos 
lixões e aterros, e vamos poupar muitas árvores, por que que eu falo na reciclagem desses desses cadernos, desses livros, porque no Brasil as 
estatísticas dizem que apenas 29% (vinte nove por cento) do papel é reciclado ainda, ou seja tem ainda uma grande quantidade que ainda vão 
para os lixões no Japão os números chega a 80% (oitenta por cento) e por que eu tentei entender fiz uma pesquisa por que que nos países mais 
desenvolvidos os números da são bem mais alto. O Japão adotou o modelo junto às escolas, nada as crianças mesmo, os alunos Pastor Daniel, 
recebe uma cartilha onde eles sabem que eles são responsáveis desde já, por todo o lixo que ele produzido todas as obras de papéis que se 
produzir eles têm mais responsabilidade, e aí eles recolhe esse papel e o aluno já sabe, então informações sobre a reciclagem nós temos ao 
muitos no Brasil mas ainda nós fizemos uma consciência muito maior, e eu acho que a escola é importante, ela tomar a frente neste aspecto já que 
ela tem a relação com os alunos. Vejam só, os sete cadernos meu filho, as folhas que ele recebe, as agendas que eles recebe, eu tenho que ter, 
eu como pai mais responsabilidade que ele, mas se a escola me disse para mim ir lá no final do ano, me traga esse aí, tenha a certeza que eu vou 
levar lá, então não teremos milhares de cadernos recolhidos e muitas vezes muitos muitos deles não vão estar nos lixões. Eu também quero falar 
um pouquinho. eu tava me lembrando assim. analisando as secretarias do governo. Secretaria de Obras Professor Daniel, Secretaria de Saúde, a 
Governança, a sub Prefeitura, a Indústria e Comércio, à Universidade foi criada, Assistência Social e entre outras tantas outras, e o primeiro ano 
sempre é um ano mais difícil para quem começa uma atividade como essa, e na rua a gente já ouve, quanta coisa boa meus colegas vereadores, 
as pessoas reconhecendo o trabalho dos secretários que realmente estou no caminho certo, se nós em oito meses de governo já tendo tantos 
elogios, eu tenho certeza que mais na frente teremos muitos outros. Muito obrigado Senhor Presidente “. O Vereador Renan Sartori solicita a 
Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, quero cumprimentar 
primeiramente Presidente da sua casa Luia Barbacovi e nome dele todos os meus colegas vereadores, imprensa, secretários, autoridades, 
homenageados da ABB Clube íntegro aí muito organizado, que muito aí nos alegra e pelos seus projetos e pelo pela sua atitude, sou frequentador 
do Clube e aprova muito todos os projetos. Ouvinte também da Rádio Sorriso e a comunidade aqui presente. Nós resolvemos fazer votos de pesar 
em nome do Maico Bazzei Rossa apesar de ser um gesto tão pequeno perto da fatalidade aí que aconteceu, e também a dor da família, mas é 
uma forma de a gente também registrar que estamos tristes pelo acontecido a esse homem íntegro aí um grande empreendedor aí também da 
nossa cidade, queremos deixar então os nossos sentimentos para todos os familiares e amigos. Vou abrir então as minhas explicações pessoais 
falando um pouco sobre o Festival de Cinema que na minha ótica já foi um evento que supriu aí as expectativas e até alcançou um pouco mais 
disso. Começando então pela sua abertura, que é dita antes mesmo numa reunião anterior pelo Rogério Bezzi,  foi fantástico, foi realizada pela 
Orquestra Sinfônica de Gramado que emocionou a plateia, e arrancou aplausos aí por duradouro sair dos seus espectadores quem teve a 
oportunidade de participar sabe muito bem do que do que eu tô falando. Teve também por sua vez uma maior participação da comunidade,  
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participando dos eventos, teve o sucesso do Educavídeo onde as crianças e adolescentes também lotaram Palácio dos Festivais, teve também 
uma maior ocupação em relação a anos passados em números, do Cinema de Gramado, e isso eu posso considerar devido também a qualidade 
dos filmes que foram apresentados nesse ano, falando também um pouquinho da melhora da organização com a central, voltando ao Serra Azul, 
resgatando também uma antiga tradição do Festival de Cinema e tem que também salientar o bom trabalho da Gramadotur na captação de 
recursos numa época de crise, como foi falado aqui na Tribuna do Povo que a gente sabe hoje como é difícil buscar verbas aí, principalmente para 
a cultura e para eventos desse cunho, na então parabenizar, por um projetos criados dentro do projeto do festival, um deles foi, recebo uma 
estrela, isso foi em jantares que alguns restaurantes ofereceram gratuitamente e diariamente para vinte pessoas com todas as despesas pagas 
para os homenageados, e também para as estrelas. Teve também uma otimização de recursos bem interessante com o projeto daí adote uma 
estrela que economizou quase cem mil em despesas de hotéis fazendo parcerias com hotéis e artistas evitando esses gastos da autarquia, e que 
realmente teve dificuldades aí, então gostaria de parabenizar toda equipe organizadora do evento, que está de parabéns aí pelo empenho, pelo 
lindo evento que apresentou resgatando aí boa parte de artistas, que não vinham a anos. Mas diante de tudo isso acho importante a gente também 
fazer um contraponto, sobre todo esse movimento que acontece nessa determinada época muitas pessoas vindas de diferentes regiões em busca 
de diversão eu acho que sem dúvida nenhuma esse não é o problema, pois eu também já frequentei muito dessas festas que acontecem nesse 
momento, mas o problema é que muitas dessas pessoas são pouco civilizada, o mesmo não civilizadas, causando por sua vez aí prejuízos a 
imagem e também aos cofres públicos de Gramado. Como vimos aí nas redes sociais, muitos acidentes, eu acredito que parte também do público 
incentivar que tenhamos lei seca e fiscalização maior nessas épocas e nesse momento, e é um ponto a se repensar é a Rua Coberta. De forma 
alguma eu sou contra os bares da Rua Coberta,  nem a proibição como muitos falam aí na rua de proibir as festas,  proibiu os bares, mais acho 
que é necessário um regramento, eu acho que estamos passando um pouco do ponto, e no meu entendimento tem incomodado bastante a 
comunidade e também por sua vez os participantes do evento Festival de Cinema. Muitas pessoas como por exemplo até o professor Daniel e na 
sexta-feira que levar o seu filho né é o evento que He for She, perfeitamente não pode né Daniel, devido a todo aquele som pouco elevado, não 
podemos também deixar de falar que a fiscalização estava atuando que a gente viu eles atuando, mais a gente cai na mesma lei da panfletagem 
as vezes a punição é branda né e acaba facilitando que as pessoas continuam cometendo ilegalidade ou irregularidade. De certa forma também 
não podemos inibir a vida desse turista por sua vez lota nossa rede hoteleira e traz bons lucros aí para assinar os comerciantes, mas temos que 
criar novamente como eu disse anteriormente, um regramento para que não passa do ponto e acaba prejudicando aí pessoas, e até mesmo foco 
que é o evento. Dando foco também a caravana cultural, Professor Daniel já tinha comentado que levou oficinas aí primeiramente para rede 
pública, que aconteceu ali no Lago Joaquina Rita Bier na última sexta e sábado, no primeiro dia foram aberto somente para alunos da rede pública, 
informática Artes, fotografia, música, DJ são as oficinas ministradas aos estudantes, e no final de cada atividades, participantes também receberam 
o certificado. No dia 26 às oficinas então abriram para o público em geral, o evento foi realizado então pelo Festival de Cinema com apoio da 
Prefeitura e secretaria também de cultura. Relembrando também que nesse sábado como falado anteriormente, ocorreu às eleições aí da nova 
executiva do PMDB, elegendo o nosso novo a nossa nova era o nosso novo secretário Flávio de Souza como novo presidente e o nosso colega 
aqui de casa é Vereador também Everton Michaelsen. EVERTON,  que me permite a parte eu acabei me esquecendo de citar a eleição e a gente 
quer agradecer os partidos que foram visitar, demonstrando assim um gesto de cordialidade tão importante nas relações políticas, então eu acho 
que Gramado vai ter um momento novo também na política, e nós lá no PMDB também o momento novo, porque hoje o PMDB que está no 
governo, e a gente tem que conviver com esse momento novo ,eu tenho certeza que o Flávio Presidente fará frente do PMDB vai fazer uma 
condição muito diga muito correta perfil dele, muito obrigado. RENAN,  imagina Everton, então não secretário Flávio de Presidente junto com nosso 
colega Everton, ele como vice-presidente, mostrando também o que muitos de nós já vimos confirmado a Tribuna, a liderança que o Flávio exerce 
a frente dos maiores partidos na nossa cidade. Desejamos todo sucesso esse grande guerreiro aí e parceiro. Para finalizar, Gramado elegerá um 
Conselho Municipal de Esportes, o CMD  contará representantes do poder público, da sociedade civil, como educadores físicos, de coletivos, 
clubes, academias do interior em outras entidades o conselho ele tem por finalidade a fiscalização dos recursos do fundo esportivo, e é muito 
importante a criação desse conselho, pois temos várias demandas aí represadas, e que sem a criação deste conselho não conseguiremos aí o 
acesso a esses valores, sem dúvida nenhuma eu e o esporte aguardar ansioso a criação deste conselho e também a destinação dessas verbas. 
Muito obrigado e uma boa noite a todos”.  A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, quero saudar o nosso presidente Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, a imprensa, 
secretaria Júlio, comunidade, o pessoal da ABB  e ao Tremarin que estava aqui e sua esposa, ao Laura Zinke,  ao Volmir a Simone, parabenizando 
já por os novos presidentes da AABB, parabéns e sucesso, Marisângela que ocupou aqui a Tribuna do Povo, falando do projeto lá da Linha 
Araripe, parabéns por esse por essa iniciativa e conte comigo como secretária, com certeza como vereadora para ajudar ela também nesse nesse 
projeto, e parabéns a todos os envolvidos. Parabenizando a AABB então pelos 45 anos de passagem né Clube e com certeza é um Clube que está 
sempre pensando na nossa comunidade, comprometido com a sua comunidade, trazendo eventos, e sua ajuda na economia da nossa cidade com 
certeza, parabenizando a todos, todas as pessoas que passaram já pelo Clube e que irão passar parabéns a todos envolvidos. Também eu 
gostaria de aproveitar o que meu espaço e agradecer um secretário Flávio, hoje recebi algumas respostas de pedido de providências, não só 
receber a resposta, mas também me colocou que foram feitos os pedidos que foram solicitados pela nossa comunidade, então deixar que um 
agradecimento a ele, e muitas vezes precisei dele, liguei para ele sempre me atendeu, então quero deixar registrado aqui o atendimento do 
secretário Flávio. E também aproveitando, parabenizar então ele pela presidente então a presidência do PMDB, parabenizando nosso colega 
Éverton pela vice-presidente sucesso nesse novo projeto é de vocês no partido. Também eu gostaria de colocar aqui, e me unir as tuas palavras 
do Rafael, dos dois carros, e do Volnei que foi que fez o pedido  ne Volnei, dos dois carros que foram doados pelo Órbis da Várzea Grande,  que 
atendesse lá o nosso bairro da Várzea Grande, e foram retirados de lá, para então é mais que uma obrigação que esses caras que esse carro que 
esses dois carros voltem para lá para atender a nossa comunidade que tanto precisa desses carros né então deixa aqui também a minha 
solicitação. Também colocar aqui que mais um acidente aconteceu na rótula da Várzea Grande hoje, durante a semana também aconteceu outro, 
então praticamente toda semana vem acontecendo acidentes lá nossa rótula. Então peça aqui encarecidamente que seja feito esse serviço de 
revitalização da nossa as rótulas lá, urgentemente a gente precisa desse trabalho, da EGR, do Daer,  porque é toda semana, e isso não tem mais 
como deixar até que vai acontecer, graças a Deus até agora não aconteceu graves acidentes, mas precisamos urgentemente dessas rótulas lá 
remodelados, tão deixo aqui o meu pedido ao governo que também nos ajude a cobrar sobre isso. Também um outro pedido aqui quero deixar que 
o governo, de algumas secretarias, quero agradecer o secretário agora quero falar também de uma secretaria e de alguns atendente de algumas 
secretarias, que não nos atenderam, a mim acho que depois a vereador também vai falar, sobre um caso que aconteceu na Secretaria da 
Educação, precisei de uma informação que uma mãe me pediu, sobre uma vaga de creche para sua filha e ligando lá, na assessora até que foi que 
ligou, e simplesmente a pessoa que nos atendeu disse que não poderia dar nenhuma informação, e que não estava autorizado da informação para  
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vereador, nós somos representantes do povo, se a mãe não conseguiu ir até secretaria ou ligar nos encontrou, falamos com ela no fim de semana, 
acho que nada mais justo que o vereador poder ter essa informação, acho que é uma informação que a da comunidade ,e somos representantes 
dela, então acho que precisamos ter assar essa, esse respeito vamos dizer assim perante nós vereadores, deixo aqui o meu meu recado ao 
governo que reveja essa situação. Também fiz alguns pedidos de providência essa semana, onde estou reinterando, eu sei do trabalho que o 
secretário Jacó vem fazendo na remodelação das praças de lazer, mas já tinha feito esse pedido estou fazendo ele de novo, porque muitas 
pessoas vieram falar comigo e me solicitando sobre as reformas das praças da Várzea Grande, Praça da Miss, e Praça Waldomiro Rissi, duas 
praças importantes lá para o bairro Várzea Grande, e que precisam de uma revitalização, que precisa ser refeita a reforma de brinquedos, 
colocação de areia nos campos, então são pedidos da nossa comunidade, então solícito de novo ao secretário que ele deu uma olhada nessas 
nossas praças, e que nos atenda, que são pedidos importantes para nossa comunidade. Alguns outros pedidos também de reformas de calçadas 
também que que fiz, na  Avenida das Hortênsias, e também o outro pedido que é de importância também lá na para o Bairro da Prinstrop, lá no 
final da Rua Barros Cassal, ali existe uma escadaria, que essa escadaria atende mais ou menos sete famílias que moram mais pro lado de baixo, e 
as escadarias está muito ruim, ela não tem corrimão, tá faltando alguns degraus, tem muito mato, então solicito também esse pedido de 
providências para aquela comunidade. Muito obrigado e boa noite a todos”. . A Vereadora Manu Caliari solicita a Palavra e, saudando o Senhor 
Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, Presidente Luia, os meus colegas vereadores, comunidade 
presente, líderes de associações, líderes partidários, membros do Poder Executivo, Imprensa, em especial as minhas saudações aos 
representantes da AABB, Volmir e a sua esposa, o Tremarin e o Lauro que estavam aqui representando essa tão importante estão importante 
Clube para nossa cidade, nós reconhecemos aqui mesmo que de maneira singela, um agradecimento da comunidade pelo belo trabalho e contem 
sempre conosco, e com certeza investimento que vocês fazem na área esportiva gera frutos na nossa sociedade, e precisa realmente do apoio do 
poder público, cada vez mais, então parabéns e contem sempre com esta vereadora. Saudar  também a Marisângela pelo Domingão da Criança, e 
tem um evento que se realiza a muitos anos, eu já participei muitas vezes, e dizer que também pode contar conosco, com certeza aquelas 
comunidades se sentem prestigadas com esse evento, as crianças que devem ser o foco das políticas públicas, e quando nós temos a sociedade 
civil se mobilizando, para gerar alegria para as famílias, nós temos que ajudar, então parabéns a toda organização do Domingão da Criança. Quero 
falar um pouquinho sobre o Festival de Cinema, e elogiar o que foi muito bom, eu particularmente gostei muito do Festival esse ano,  na questão 
visual, na questão de mídias, nós tivemos uma a divulgação da cidade muito grande com mídias espontâneas, na qualidade dos filmes, qualidade 
de público, tenho certeza que o Festival ficou mais bonito esse ano, eu achei que ele teve assim, uma cara de Festival de Cinema gostei muito, as 
pessoas elogiaram bastante, então gostaria de parabenizar a Gramadotur e a sua equipe, pela organização do evento, parabenizar também as 
secretarias que tiveram atividades como a Caravana Cultural, o Educavídeo,  enfim essas atividades culturais paralela ao Festival realizadas pelas 
outras secretarias, foi muito bom e o que é bom a gente elogia ,com todo prazer é isso que a gente quer né a gente que é uma cidade que se 
possa elogiar muito. Mas tem que falar das festas, o Renan já me antecedeu um pouquinho, aqui e o que aconteceu esse ano embora já tenha 
acontecido nos outros anos não é uma peculiaridade deste ano, que fique bem claro, mas esse ano foi assim um exagero total e completo. Nós 
realmente temos que tomar providências urgentes, as coisas perderam o rumo, nós temos pessoas andando pela cidade totalmente embriagado 
dirigindo, isso é um perigo, prova são os acidentes que ocorreram na cidade, no domingo de manhã eu fiquei com medo de transar na cidade 
porque eu vi sim tres carros com motoristas totalmente alcoolizado, fica com medo de sair dirigindo na cidade porque não se sabe o que pode 
acontecer, fora o barulho ensurdecedor, o absurdo da rua coberta que realmente não dá para acreditar, que a gente não possa nem circular por ali, 
os moradores da ali então, deve estar completamente se sentindo prejudicado, e as festas, que é um absurdo porque nós sabemos a burocracia 
para o nosso investidor daqui,  o cara que quer fazer qualquer evento em Gramado que seja pagador de imposto daqui, ele tem uma burocracia, 
tem que cumprir uma série de requisitos, isso é correto por isso que nós temos ordem nessa cidade, e ele paga imposto aqui, agora é esse cara 
que é de fora, que pega o dinheiro vai embora, nem sei para onde, nem sei quem são os donos dessas festas, simplesmente não precisam 
obedecer à regra nenhuma? Não esta é uma terra de Lei, de ordem, e nós vamos cobrar que isso ocorra também com as festas de fora, não pode 
ser uma terra de ninguém, esse público que vem é importante, enfim a badalação ativar Juventude enfim não vou criticar isso, mas nós temos que 
ter regras bem estabelecidas, a fiscalização, olha eu sinceramente não vi a atuação da fiscalização como deveria, vou ser bem sincera, deveria ter 
uma fiscalização ali muito mais severa, embora a gente saiba que ainda tem que ajustar leis mas precisamos de providências urgentes. Eu Fiz 
alguns pedidos de informação vou ler bem rápido, solicitei informações acerca Situação das Cascatas do município, eu quero saber o que que o 
Governo está planejando para essas Cascatas, eu sei que é uma medida junto com a Corsan, mas foi promessa de campanha, a Piratini 
simplesmente tá fedendo de um jeito assim ó, absurd,o é uma coisa absurda, tu passa pela Piratini, é um fedor de esgoto, então é claro que não dá 
para fazer em 8 meses, mas a gente quer saber o que que vai ser feito, é porque até agora não se ouviu falar nada sobre isso, nenhuma medida, 
nenhum plano, nenhum planejamento, então eu quero saber isso. Peço que os banheiros públicos localizados no Lago Negro sejam abertos mais 
cedo, que eles tão abrindo pelas, em torno de 9:30 da manhã, e a gente já tem turistas mais cedo ali, como é um parque aberto, a gente tem dias 
bonitos a ensolarado, se a pessoa precisa não consegue usar o banheiro. Pedi que os fiscais de trânsito atuem com maior frequência nas 
principais rótulas do município, e em locais de evento. Uma pergunta que a comunidade fez no final de semana, onde estavam os fiscais de 
trânsito, e a gente não viu, estava um caos né essa insegurança toda e a gente vê durante a semana os fiscais de trânsito autuando os 
gramadense, isso a gente vê, mas os turistas bêbados que deixa os carros em qualquer lugar que não respeitam coisa nenhuma será que eles 
foram autuados? E a importância de termos guardas de trânsitos nas rótulas, porquê as rótulas ficam intransitáveis, orientando, tem muita gente 
não tem a cultura de rótula que a gente tem, essas rótulos é nossa cultura, mas as pessoas de fora não tem, no caos, é preciso que nós tenhamos 
guarda de trânsito ali, se tem poucos, vamos pensar em colocar mais, ,a gente tá aqui para debater, para construir, para ajudar a secretaria de 
trânsito, mas de trânsito, mas que precisa ter mais guardinhas, e isso precisa, e atuando principalmente finais de semana, eventos em locais 
públicos. E eu peço aqui informações para saber se o município aderiu ao plano de metas do compromisso Todos Pela Educação é um programa 
do governo federal tá,que para o município de ser contemplado pelo Par que é um outro projeto governo Federal, que fornece uma série de 
equipamentos para educação, construção de creches, construção de quadras de esportes, o município tem que estar cadastrado neste plano que 
se chama metas do compromisso educação, Todos Pela Educação, então eu pergunto se está para poder desfrutar dos benefícios desse 
programa do Governo Federal o Par, ou seja, esta vereadora dando sugestões para captação de recursos para o município. Tem que cobrar o 
governo Municipal, em relação ao Código de Posturas, nós terminamos a revisão do Código de Posturas, nós estamos revendo toda a Lei, uma Lei 
enorme, fizemos muitas reuniões, fizemos Audiência Pública nessa casa, o plano tá para Consulta Popular desde o final do ano passado, fizemos 
Audiência Pública aqui no dia quatro do quatro de 2017, o Executivo pediu prazo para analisar, nós demos 45 dias, não devolveram, aí a gente 
esperou até o final do recesso sete do oito, não devolveram, e em quinze de oito e eu oficiei o Executivo, pedindo para que devolver se o Código 
de Posturas, até agora não me responderam, nenhuma resposta, então assim ó, se não vier nas próximas semanas, ou na próxima semana nós  
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vamos propor por aqui, porque o plano tá o código de posturas está pronto e se o governo não der as suas contribuições, nós vamos fazer nova 
audiência pública e vamos tocar por aqui, porque nós vamos ficar esperando quantos anos para sair o código de posturas enquanto isso os nossos 
fiscais não tem base para fazer uma fiscalização a desordem toma conta da cidade tão importante agilidade do Poder Executivo para que mande 
para sua casa e se  mandar nós vamos ter iniciativa porque nós podemos ter a iniciativa de tramitar por aqui o código de postura do município. O 
que a Rose falou é muito sério, a gente pede informações de algumas secretarias e elas não dão, acham que não precisa da informação para 
vereador, eu só pedi para nossa Procuradora oficiar todas as secretarias, para explicar caso algum secretário não saiba, que o nosso papel e 
fiscalizador, nós temos direito de ver todos os documentos, se ela não é que se a mãe não quiser, não puder passar lá na secretaria Rose, e se a 
gente quiser ver, é o nosso papel, é para isso que nós estamos aqui, no momento em que nós solicitamos uma informação, nós queremos a 
informação, e a informação não é da secretaria, é do povo, tem que ser transparente não é, tudo que se faz aqui não é nada oculto, não pode ser 
nada oculto, e nem na secretaria, se ninguém é dono de informação nenhuma, nem nós, nem o secretário. Então eu peço que por favor, nos deem   
informações. Quero parabenizar o Flávio então, e o Everton pela liderança do PMDB, desejo sucesso, eu tenho certeza que são líderes que 
contribui a muito tempo com a nossa cidade, o PMDB tem que todas as honras, todo mérito, e com certeza tem o apoio dessa vereadora para 
discutir novos rumos para essa cidade. Parabéns para vocês. Muito obrigada e boa noite”. O Vereador Dr. Ubiratã solicita a Palavra e, saudando o 
Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Saúdo Presidente da Câmara Luia Barbacovi, nossos colegas vereadores 
e assessores, secretário de administração Júlio Dorneles, a comunidade aqui presente, o pessoal da Imprensa. Primeiro queria parabenizar AABB 
na pessoa do Volmir da sua esposa e todas as pessoas que de uma maneira ou de outra participar de várias diretorias da AABB, que faz um 
trabalho muito importante na nossa cidade,  que o parabéns o reconhecimento meu, como líder da Bancada Progressista, e dizer que a AABB está 
nos nossos corações, e que só pelo fato do, da ação social do trabalho social que  AABB faz é extremamente importante para comunidade. Eu 
tenho dito que muitas vezes é aquela parte social que  poder executivo não realiza, mas tem outras instituições as entidades que realizam, então 
isso é muito benéfico para uma comunidade e realmente se o nosso reconhecimento parabéns a todas as pessoas que desde o início lá na 
Constituição da nossa AABB, nosso Banco do Brasil aqui vem participando aí fazer um trabalho e a gente observa que é um Clube que vem 
crescendo a dia a dia, vem crescendo e realmente ajudando muito a comunidade de Gramado. Também gostaria de parabenizar a nova executiva 
do PMDB, nós tivemos até no último sábado, presente os nossos cinco vereadores juntamente com presidente do partido progressista Bruno 
Coleto, e também a presidente da mulher Progressista Vera Simão, estivemos lá para dar um abraço a nova executiva, eu gostaria que o vereador 
Renan e o vereador Everton Michaelsen  transmitisse  o nosso abraço ao futuro novo presidente Flávio Souza, e todas a sua executivas. Parabéns 
também Everton a ti, que assumiu sábado com o vice-presidente, isso é o reconhecimento da relação muito boa que nós temos aqui na Câmara, 
nós Vereadores, então nós fomos dar um abraço lá no PMDB, desejo sucesso a todo executivo. Também queria parabenizar Associação Grêmio 
Esportivo Araripe em nome da senhora Marisângela Wagner, que usou a Tribuna do Povo, que é a 14ª ação eles realizam do dia da criança lá. 
Ação extremamente importante para comunidade dali Araripe e arredores alegrando as crianças e dando cidadania a todas elas, parabéns pela 
iniciativa já tá pela quarta décima quarta edição. Dizer assim com a vereadora Manu falou que o Festival de Cinema foi realmente bom no meu 
ponto de vista, mas ele foi ofuscado pelas festas que tiveram. Acredito que a quantidade de festas que foram, foram além do limite, muitas festas, e 
realmente atormentou a vida dos gramadenses, só não só no final de semana a vereador Manu, mas durante a semana toda, a quantidade de 
festa foi realmente demais, a questão da drogadição, pessoal embriagado, alta velocidade, o som exagerado em toda a cidade perturbando por 
demais a vida do gramadense, e ofuscando uma coisa que não deveria acontecer ,  ofuscando a nossa 45ª Edição do Festival de Cinema. Gente 
caindo bêbado pelas ruas, gente até despida, uma coisa horrorosa, um risco de acidente, com o que deu de acidentes de final de semana foi além 
do limite, colocando em risco toda a comunidade de Gramado, alguns visitantes que vêm vieram de uma maneira civilizada Gramado assistir o 
Festival, e realmente é a dificuldade, aí vem a pergunta e a indagação que nós temos, porque que os gramadense alguns tem uma certa 
dificuldade em colocar algum estabelecimento, abrir algum negócio e Gramado, e as pessoas que vem aqui abre essas festas, são tudo gente de 
fora, vem aqui recebe uma grana violenta, que é a fortuna de dinheiro, deixa a cidade suja, bagunçada, com acidentes, e vai embora, eu acho que 
tem que a Administração Municipal tem que olhar um pouquinho mais para esse lado. Agora nós vamos ter uma barulheira, uma bagunça. Acho 
que ninguém conseguiu dormir nesse final de semana, agora já vem no Natal Luz, nós temos a promessa do governo que nesse Natal Luz não terá 
fogos de artifício, nem fogo, nem foguete. Então já vai ser uma situação melhor, acredito que vai ser o Natal sem barulho, o que foi prometido na 
campanha, mas que no ano que vem se revise então, essa questão de liberar a licença para essas festas que fazem aqui, realmente não condiz 
com a cidade de Gramado. Também gostaria de dizer que foi renovado o governo Municipal renovou, os convênio e contrato da intervenção com 
Hospital, e no meu ponto de vista não deveria nem ter feito a renovação, porque a intervenção ocorreu por conta que o Hospital estava com 
dificuldade, e a gente tem notado desde da primeira intervenção quando foi feito acho que foi em fevereiro de 2016, de lá para cá Hospital vem 
acumulando dívidas de dívidas, cada vez mais e esse ano de 2017 as dívidas estão duplicando, triplicando, então não tem porque renovar, fazer 
nova intervenção, tem que fazer uma intervenção na prova intervenção, governo compra o Hospital o devolve os proprietários, aqui intervenção se 
piorou depois da intervenção, Hospital hoje está com uma dívida violenta, passa dos milhões, então não vejo motivo nenhum. Me parece que tem 
um grupo aí interessado não sei, se vai ter interesse ou não pegar coisa que tá quebrada, e não devendo aí 2 milhões seiscentos milhões 
oitocentos não sei se tem cacife pra comprar, mas tomara que compre, agora eles vão ter que atender a comunidade Gramado não é comprar o 
Hospital para vir para cá, e se utilizar do Hospital para vender plano de saúde, para tratar da Medicina de convênios, ou da Medicina privada. Eles 
vão ter que sim, dar continuidade ao crescimento de investimentos que Gramado tem, um relação ao Sistema Único de Saúde. Eu tive no Hospital 
ainda nesse fim de semana vendo pacientes, entrei no quarto do SUS para visitar uma pessoa, e mais três, quatro nas camas dos lados me 
disseram: Doutor eu tô aqui uma semana, não operam minha vesícula, o outro não opera a minha perna, por que são cirurgias eletivas, e eles 
estão lá, e não acontece cirurgias porque que não acontece, eu não sei, que tem que dar explicação governo, alguns dizem que é porque não 
estão pagando os médicos desde abril, outros dizem que não tem os equipamentos adequados para operar, não falta de prótese e órtese, enfim, 
várias situações que fazem com que na verdade quem sofre é a comunidade, geralmente a comunidade mais humilde, as pessoas que realmente 
preciso do Sistema Único de Saúde, então, pra que intervenção, devolve Hospital aos proprietários ou administração compra Hospital, e ela vai 
administrar, mas do jeito que tá cada vez vai piorar mais. Deus queira que alguém tenha coragem de comprar Hospital, parece que tem um grupo 
de São Paulo que compra Hospital e faça com que o Hospital volte a crescer, e que não sejam ao Hospital deficitário, e o pior ainda no Hospital 
que não está fazendo aquilo que vinha fazendo até então, que a resolver o problema dos gramadenses, fazer cirurgias eletivas, fazer cirurgias de 
urgência, atender com relação aos exames que foram cortados vários dentro do hospital, então realmente o prejuízo quem tá tendo é a nossa 
comunidade, nossa população, é isso aí. Obrigado Presidente e boa noite a todos”. O Vereador Volnei da Saúde solicita a Palavra e, saudando o 
Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Meu boa noite a todos, cumprimentar o Presidente da casa Luia 
Barbacovi, meus colegas vereadores, comunidade aqui presente, a imprensa, secretários, Tremarin que já saiu, sua esposa, Volmir e esposa que  
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estão aqui representando a AABB, parabéns pelo trabalho que vocês tem lá na AABB, conheço o local de vocês lá, um belo espaço, e a gente tem 
que pensar em fortalecer essas parcerias. Se nós queremos pensar num futuro melhor não apenas para Gramado, mas para todo o nosso país 
vem através da educação, com certeza muitas crianças estão tendo exemplo lá dentro da associação de vocês, meu muito obrigado. 
Cumprimentar também a Marisângela pelo Domingão da Criança 14ª edição, eu acho que nós temos que olhar com carinho o trabalho dela, buscar 
incentivar que mais pessoas possam fazer esse trabalho maravilhoso que vem sendo feito lá na linha Araripe. Cumprimentar seu Flávio de Souza 
que foi eleito no sábado presidente do PMDB, o Everton vice-presidente um abraço, a gente se sentiu à vontade lá Everton, dizer isso para vocês, 
até pelo respeito que a gente tem entre todos nós aqui na Cãmara, o Renan também se fez presente lá, também quero deixar a mesma saudação 
para você Renan. Quanto a questão da insulina Daniel, eu, a informação que eu tive, que no momento não vai ser possível ter na Várzea Grande, 
então até vou guardar, aguardar o pronunciamento oficial, que não é a estrutura lá, não tem geladeira para acomodação das insulinas lá embaixo, 
então foi o que eu recebi de informação, então vamos aguardar a resposta que vai vir da secretaria. Quanto tá o Festival de Cinema, tivemos bons 
filmes apresentados aqui na cidade, foi um belo Festival, mas faço minha as palavras de outros vereadores já que comentaram, as festas 
realmente passaram do limite, e temos que repensar essa questão para o próximo Festival. Dos meus pedidos de providências, que a comunidade 
visitei Carniel nos últimos dias, alguns amigos lá e realmente me colocaram uma situação muito delicada, muitos terrenos baldios com muitos ratos 
soltos pela cidade, desculpa pelo Bairro, então me pediram que fizesse um apelo junto aqui, que o governo pudesse olhar com carinho essa 
situação, e pudesse sanar esse problema. Outro pedido de providências que eu fiz foi, a questão da aplicação do BTI nos nossos arroios, no nosso 
rios para combater o borrachudo, nós viemos aí de um período de estiagem, pouca chuva, que poderia ter sido intensificado a aplicação e poderia 
ter sanado esse problema que hoje está crítico junto aos agricultores. Então visitei várias comunidades Quilombos, Moreira, Serra Grande, Tapera 
e todos me colocaram a mesma situação. Por hoje era isso, meu muito obrigado”. O Vereador Prof. Daniel solicita a Palavra e, saudando o Senhor 
Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, eu faço questão de subir aqui e até fazer 
uma referência a um grupo no Facebook chamado Gramado em Pauta Movimento Popular, alguns vereadores participam, de debate muito sobre 
as demandas da cidade e esse foi um assunto muito debatido nesse grupo, é o grupo da que tem a Jacira também como uma das articuladoras, eu 
acho que é uma reivindicação geral da população, grande parte da população está muito descontente, ninguém aqui é contra festa, não é uma 
questão de puritanismo, de nós querer dois não querem interferir na vida privada das pessoas, mas quando esse tipo de evento interfere coloca em 
perigo a comunidade nós precisamos nos posicionar. Eu vou dizer uma coisa, eu domingo de manhã eu tava com receio de sair na cidade de 
automóvel. Eu vi as 11:30 da manhã pessoas cambaleando saindo desse o carro e entrando em pousadas, inclusive numa conversa que nós 
tivemos de tarde, nós falam sobre a questão da balada segura, precisamos que governo, precisa ter um olhar mais específico sim, sobre a questão 
da legalidade, sobre o que aconteceu por exemplo na Rua Coberta, você acreditar crescimento podem fazer o perfeito não é aquele eixo ali, 
aquele tipo de evento, é mas também articular junto a Brigada Militar, eu acho que é, cabe até um diálogo maior nosso, tem um pedido de 
informação para o município sobre quantas autuações foram feitas, se houve um devido cuidado com essa questão. Eu também gostaria de 
responder o colega Vereador Rafael Ronsoni, sobre a questão do diálogo, Ronsoni vou procurar o prefeito, nós temos marcado em uma reunião 
que teve um outro evento e ficou de marcar uma nova reunião, com todos vereadores não foi feito, eu vou levar a tua reivindicação junto ao 
Prefeito Municipal, embora ele sempre mande seus representantes nos diálogos, o Luia tem dialogado Prefeito mas,  tua reivindação é justa nós 
vamos levar, eu vou levar junto ao líder do governo a tua questão  assim como eu também levar a questão da Rose, eu concordo, nós os 
vereadores estão aqui representando a população, é o que nós temos direito de ter informações, é por isso que nós fomos eleitos, nós já temos as 
nossas limitações aqui, que o nosso cargo nos limita, por exemplo apresentar projetos sem onerar o município mas, não podemos nos furtar de 
fazer qualquer tipo de, um questionamento, vou pessoalmente amanhã falar com a secretária de educação, vou pedir para secretaria de secretário 
de educação ligar para ti, que ela não que ela retorne para que a gente possa aparar as arestas, é que esse mal entendido seja revisto. Também 
eu acabo de falar com o secretário Jacó, não é aqui via o aparelho célula,r pois não estamos aqui brincando no Facebook, nosso Vereador 
importante certificar-se de alimentar vocês ficam mexendo o celular, claro estamos buscando informação não somos obrigados, as vezes tem 
outras pessoas na nossa infraestrutura, o Jacó que é secretário do esporte, está atentamente nos escutando, ele traz a informação que já tem 
licitação aberta de pracinhas, são nove pracinhas que serão contempladas neste ano, seis e nos bairros da cidade e 3 na Várzea Grande, a praça 
da Miss, Vila Olímpica e Viação Férrea, inclusive nós fizemos vistoria né em alguns desses lugares,  e sair um pedido daqui dessa casa, e o Jacó 
ta observando também, é o que nos diz aquele está observando os pedidos, ele quando escolhe, ele tem que fazer uma escolha, ele também leva 
em consideração o pedido dos vereadores, inclusive ele coloca aqui, que a sugestão da alteração do nome da Praça da miss para Fabiane Niclotti, 
homenagem era para ela, então existe essa questão aí, o Jacó quer fazer essa sugestão. Então vou levar essas questões e indicadas aqui pelos 
colegas vereadores. Também falar rapidamente sobre as visitas, nós fizemos uma visita no Horto Municipal, é, eu não vou entrar na questão aqui 
de quando não teve mais ação ou não, a comunidade quer ver o Horto Municipal funcionando, então eu não a recebi um material da assessoria de 
imprensa da prefeitura, colocando que já, é um já Processo licitatório e que ações não ser tomados Por que o estado sede aquele espaço com o 
objetivo de que município utilize com uma horta comunitária e isso que nós vamos cobrar aqui na Câmara de Vereadores. Sim vereador. UBIRATÃ, 
não se trata de Horto Municipal, é o espaço lá fitoterápico, DANIEL, sim desculpa a expressão, sim obrigado o vereador. É, nós também estamos o 
Carazal, eu não tive presença no Orto, tinha um outro compromisso, mas eu estive no Carazal, e o Carazal nós precisamos, nós estamos 
conversando sobre isso, nós buscamos, informação na nossa reunião de bancada hoje junto à procuradoria, também nós precisamos de um prazo, 
precisamos de um horizonte, as pessoas estão esperando, eu sei que é um processo, foi um processo demorado, também nós vamos entrar nesse 
mérito acho que a comunidade não quer mais saber se a 16, 8 anos, 8  meses, mas nós precisamos de uma resposta para o Carazal, o que vai 
acontecer o Carazal, não precisamos saber quando isso vai acontecer, acho que a comunidade está sendo por isso. E a respeito Conselho Tutelar 
também, vamos melhorar a infraestrutura do Conselho Tutelar, a questão do salário também, numa futura reforma administrativa também é 
importante olhar para eles. E para finalizar fazer uma referência Marisângela Drecksler Wagner é o que eu falei antes lá no meu primeiro espaço, 
nós temos que valorizar as associações, Associação Grêmio Esportivo Araripe é uma das mais atuantes municipais, atividade que eles fazem já é 
reconhecida, e dizer para Marisângela, para o Tiago, para André que tem construído esse evento, que a Câmara de Vereadores, falo com certeza 
em nome dos colegas, vai também colaborar da forma possível. Obrigado.” O Vereador Luia Barbacovi solicita a Palavra e, saudando o Senhor 
Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar os comprimentos a todos, obviamente foi falado pelos colegas sobre o 
Festival de Cinema, é o evento que mais movimenta Gramado como mídia eu acho mais importante que o Natal Luz, isso é histórico e acho que foi 
realmente bem estruturada, bem organizado, e obviamente que o assunto é o mesmo, é as festas, badalação e vamos registrar, não é este ano só 
que acontece, mas só que a cada ano está se ampliando e criando problemas. Hoje pela manhã quando eu cheguei, eu junto com a procuradoria, 
fui buscar uma Lei que cria o Conselho Municipal de eventos, lá de 2001, essa Lei foi revogada nos anos depois, não sei porque eu não lembro, 
então eu vou apresentar na casa, essa semana agora, vou protocolar um projeto que dispõe sobre a concessão de licença para funcionamento  
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temporário de feiras, e exposições, festas e eventos privados, e cria o Conselho Municipal de Eventos. Esse conselho que eu vou propor, é que 
participe, secretaria e turismo, Secretaria da Fazenda, Secretaria da Cultura,  secretaria de Mobilidade Urbana lógico que um representante 
preferência secretário membros da Gramadotur, preferência que seja o Presidente do Conselho de administração e diretor de eventos membro do 
Conselho Municipal de turismo e um membro do Conselho Municipal de Cultura, além de CDL, Convetion Bureau, Abrasel porque isso, porque eu 
acho que esse público ele não traz nada para Gramado, os que vêm para as festas eles vem para se divertir, beleza, mas não trazem uma 
exceção de meia dúzia de empreendimentos, e ao contrário, eles tiram aquele público que consagrou Festival Cinema, eles tiram aquele povo que 
vem para assistir o Festival de Cinema que vem para curtir os atores, artistas, e esse público ele se sente inibido de circular pela cidade e como foi 
dito pelos colegas nem falo da rua coberta que é uma coberta, é uma coisa ridícula nesse período mas fico com medo de circular. E nós com 
certeza se tiver um conselho que realmente análise, que crie normas e que junto com a prefeitura que já tem algumas normas, para conseguir um 
alvará de licenciamento temporário, nós vamos fazer com que Gramado recupere aquele público antigo, que o nosso comércio tenha resultado no 
período Festival de Cinema, porque pode circular, comércio não tem resultado com exceção de meia dúzia que tem negócios com esse pessoal de 
festa, na Rua Coberta, por quê, porque aqueles que consome aqueles que vem passear aqui eles tem casa de veraneio aqui, tu não vem para o 
centro, e se vem, circulam rapidamente porque ficam com medo, ficam com muitas vezes constrangido e trazer os filhos, de trazer amigos dos 
filhos, então eu vou apresentar os projetos que aqui até bem longo, a onde acho que vai ajudar ao município, porque não adianta botar a culpa na 
prefeitura, não tem fiscalização suficiente para controlar um tumulto desses, podemos botar 10 15 20 fiscais que não vai resolver, o que é não 
autorizar, ou autorizar com regras rígidas, a onde todos os segmentos da sociedade, autorize, e não fique para uma pessoa talvez autorizar, uma 
empresa que dá meia dúzia de troco de dinheiro aí, para como patrocinadora entre aspas, acho que nós temos que valorizar os grandes 
patrocinadores, nós temos que valorizar os grandes patrocinadores, como é difícil buscar dinheiro, então vamos valorizar, e não dá, fazer uma 
festa, dessas espaço todos, claros são privados, mas o prejuízo que trazem, quantas pessoas foram para o hospital, quantas vezes os bombeiros 
saíram lá do Corpo Bombeiros para atender esses irresponsáveis que estão por aí, quanto prejuízo na limpeza, em cima na Lengler  Filho ali, 
bateram em poste, faltou luz, quem é que paga esse prejuízo, e a sociedade, nós contribuinte. Então esse conselho na minha opinião, ele vem 
para ajudar a administração, ajudar a Gramadotour, nós temos que dividir mas temos que ter pulso firme, porque esse mês o festival que levantou 
tanto Gramados, esse festival que pensa em Gramado fosse conhecido mundialmente, não é exagero, ele não pode terminar o seu imaculado por 
irresponsáveis, então eu vou apresentar essa semana esse projeto. Outra coisa foi comentado aqui também pelos colegas, e eu também quero 
agradecer as respostas do executivo, tenho recebido regularmente, mas eu recebi agora da Corsan mas a resposta, que no mínimo estranho, para 
não dizer outras coisas que acho que nem vale a pena. Eu solicitei que fosse vista a possibilidade de levar água da Corsan para Linha Bonita e 
Linha Nova, me parece que qualquer pessoa que se diz gramadense, ou mora em Gramado sabe, que para Linha Bonita e Linha Nova tem mais 
estrada, que tem moradores dos dois lados, que tem um monte de coisa, e aí eu recebo a resposta do gestor da US de Gramado. Então fez umas 
perguntas aqui, mais pedidos para o vereador, ao invés deles, dizer o que vão fazer.Qual o tipo de parceria proposta pelos solicitantes, peraí, a 
Corsan é prestadora de serviço, ao contrário, ela tem que ela quer saber então, ela tá pedindo ajuda, primeira, segunda, fantástica, documento da 
prefeitura declarando que a referida área não se encontra em processo de parcelamento de solo, bom para selar a estrada, vai ser um problema 
sério, vão lotear,  pô, pelo amor de Deus, isso é as regras do ridículo, isso aqui tem que ir para aqueles, e aquelas referências históricas da área 
política que não se deve um gestor nem pensar nisso, terceira, incluir na solicitação o mapa com o trecho da rede a ser ampliada, aí só faltou dizer, 
convido os vereadores, vão abrir a estrada e colocar os canos. Então eu nem vou falar a outra que é ridículo, então eu acho que tem que ter 
respeito, respeito pela instituição Câmara de Vereadores, acho que tem que ter respeito com a comunidade e se alguém está administrando uma 
unidade de uma prestadora de serviço, tem que ir no mínimo conhecer essa comunidade, ou então pedi para o seus auxiliares são muito 
competentes, e aqui todo mundo criticou a Corsan já, mas ninguém criticou a equipe que está aqui na unidade Gramado. Então se não conhece, 
pede ajuda, se é incompetente, se demite. Eu acho que realmente nós não podemos receber a resposta desse nível. E a nível da EGR estive lá é 
só questão de pedágio essas coisas todas, mas eu também volto a insistir nessa questão de segurança, eu acho que isso que aconteceu ali na 
rótula da Vila do Sol, ali né, porque que não tem nada, porque a EGR não autoriza, porque o Daer não autoriza,  então eu não sei se não é de a 
gente entrar com pedido de responsabilização civil e criminal aos dirigentes da EGR. Se acontecer algum acidente, se acontecer alguma 
fatalidade, eles tem que responder, eu acho que a única forma porque, enrolar, fazer de dizer quando tu vai lá cobrar, estamos vendo, não, então 
quando morrer mais alguém como já aconteceu aí nas estradas eles vão acordar pelo amor de Deus MANU, Luia me concede,  mas, já existe uma 
ação pelas movida pelo ministério público, eu procurei o ministério público no início do ano, para mover uma ação contra a EGR, e já existe uma 
ação movida pelo Ministério Público. LUIA, mas provavelmente não foi aceito ainda pelo Judiciário. MANU, não, foi aceita entra pelo Judiciário. 
LUIA,  então fico feliz, desculpe em não tem conhecimento, e eu acho que é a única forma correta porque fora isso, não adianta então eu penso 
assim Corsan, EGR nós criticamos aqu, mas na verdade eles fazem o porquê né, porque tô tendo uma resposta dessa aqui da Corsan, e 
diariamente acontecendo esses riscos ainda nossa população,no IBGE, nós temos que buscar alternativas talvez mais drásticas e mais rígidas. 
Obrigado “.Presidente conclui dizendo: “Agradeço a presença dos senhores vereadores, da comunidade, e dou por encerrado os trabalhos da 
presente Sessão Ordinária. Obrigado e boa noite a todos.” Sala de Sessões em 28 de agosto de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de 
Cerimonial e Protocolo e Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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